
سال سینمایی در ایران تقریبا با جشنواره فیلم فجر شروع می‌شود و 

اواخر دی‌ماه سال بعد که تب و تاب دوره بعدی فستیوال بالا گرفت، 

به پایان خواهد رسید. اما آمارهای نهایی در آخر اسفندماه هر سال 

جمع‌بندی می‌شوند. می‌شود سال ۹۷ را با سال پیش از خودش 

مقایسه کرد و روی مقداری صعود یا افول در هرکدام از شاخص‌های 

جزئی آن بیش از حد حساس شد و اصطلاحا مته به خشخاش 

گذاشت؛ اما بعد از بررسی این‌گونه مسائل طی چند سال، هر 

پژوهنده‌ای کم‌کم درخواهد یافت که این کار فایده چندانی ندارد 

و باید عمیق‌تر و کلی‌تر به موضوع پرداخته شود. تعداد مخاطبان 

سینمای ایران در پایان سال ۱۳۹۶ به یک‌چهارم عددی رسیده 

بود که آمارها در آخرین روزهای دهه ۶۰ نشان می‌دادند و در سال 

۱۳۹۷ اعلام شد که تعداد مخاطبان سینمای ایران چهار میلیون 

نفر بیشتر شده‌اند؛ در حالی که نسبت »یک‌چهارم«، بین سال ۹۷ 

و پایان دهه ۶۰، همچنان مثل سال پیش از خودش برقرار است 

و عددی که گفته می‌شود به خریداران بلیت از گیشه‌ها اضافه 

شده، در حدی نبوده که نسبت‌های کلی را جابه‌جا کند. به عبارتی 

۱۳۹۷ برای سینمای ایران سال خاصی نیست و نمی‌شود آن را 

چیزی فراتر از یک قوس صعودی یا نزولی در نموداری دانست که 

صنعت فیلمسازی کشور در ۲۹ سال گذشته و به‌خصوص سال‌های 

پس از دهه 80 طی کرده است. در سال ۱۳۹۷ سازمان سینمایی 

وزارت فرهنگ و ارشاد اسامی اعلام کرد که ۹۱ درصد از مردم 

ایران در تمام طول سال حتی یکبار هم به سالن سینما نرفته‌اند. 

در همین سال تورم مخاطبان تهرانی سینما نسبت به مخاطبان 

شهرستانی، رشدی که در سال‌های پس از ۱۳۷۶ تا به حال طی 

کرده بود را با همان شیب ادامه داد. اکران‌های سال ۹۷ به نوعی 

نتیجه‌ای بود که سینمای ایران از تولیدات سال ۹۶ می‌گرفت 

و جشنواره سی‌وششم فیلم فجر را می‌شود ویترین فیلمسازی 

کشور در بازه ۱۲ماهه‌ای دانست که پس از برگزاری‌اش سپری 

 شد و به دوره بعدی جشنواره رسید. در ۱۳۹۷ تعداد فیلم‌های 

اکران شده در سینمای ایران که در فستیوال فجر حضور نداشتند، 

دو برابر شرکت‌کنندگان در جشنواره بود اما متوسط فروش فیلم‌های 

حاضر در جشنواره سه میلیارد و ۹۰۰ میلیون تومان و متوسط فروش 

فیلم‌های خارج از جشنواره دو میلیارد و ۷۰۰ میلیون تومان بود؛ آن 

هم در حالی که یک استثنای بسیار پرفروش به نام »هزارپا« توانسته 

بود میانگین فروش فیلم‌های خارج از جشنواره را تا حدود ۷۰۰ 

میلیون تومان بالاتر ببرد. 

 کمدی در صدر پرفروش‌ها

 امسال در سبد فیلم‌های به اکران درآمده در ایران، کمدی‌ها صدر 

فهرست پرفروش‌ها را به خودشان اختصاص دادند و این در حالی 

است که معدود آثار به نمایش درآمده از ژانرهای دیگر که فاکتورهای 

سرگرمی‌سازی هم در آنها مورد توجه قرار گرفته بود، فروش نسبتا 

مناسبی داشتند. به عبارتی می‌شود گفت دلیل فروش بیشتر 

فیلم‌های کمدی نسبت به ژانرهای دیگر، تا حدود زیادی تعداد 

بالاتر این فیلم‌ها و توجه ویژه‌ای بود که سیاستگذاران فرهنگی 

و سالن‌دارها و خود اهالی سینما به این ژانر داشتند، نه صرفا 

علاقه مخاطبان. از لحاظ محتوایی، سینمای داستانی ایران در 

سال ۱۳۹۷ به هیچ‌وجه ارتباط وثیقی با مسائل جاری در جامعه 

نداشت و این در حالی بود که عمده فیلم‌ها، حتی آنهایی که در 

ژانرهایی مثل کمدی و درام و... قرار داشتند، همزمان »اجتماعی« 

را هم به‌عنوان‌شان اضافه کرده بودند. شاید دلیل اینکه در سال 

۱۳۹۷ هم مثل چند سال اخیر، ۹۱ درصد مردم ایران حتی یک 

بار به سالن سینما نرفتند، همین تم نامربوط فیلم‌ها به زندگی 

اجتماعی عموم مردم و دغدغه‌ها و مسائل‌شان بود. در کنار 

سینمای داستانی، سینمای مستند ایران هم در مورد اصلی‌ترین 

 مسائل زیست طبیعی و اجتماعی مردم تقریبا سکوت کرده بود، 

هر چند در فضای مستند، وضع مقداری بهتر از فیلم‌های داستانی 

بود. شبکه نمایش خانگی اما از خود سینمای ایران هم فاصله 

دورتری با جامعه ایران داشت. سریال‌های شبکه نمایش خانگی 

اکثرا تصویری از لوکس‌ترین و تجملاتی‌ترین شیوه زندگی در ایران 

بودند و به همین دلیل، تقریبا تمام این مجموعه‌ها در سال ۹۷ با 

شکست تجاری مواجه شدند؛ هرچند تلاش می‌شد آمارسازی‌هایی 

صورت بگیرد که این شکست‌ها را کتمان کنند. جشنواره فجر 

سی‌وششم که آثار آن نمایی کلی از سینمای ایران در سال ۹۷ به 

دست می‌دادند، هم فاقد پدیده فیلمسازی بود، هم فاقد شاهکار 

هنری؛ هرچند در آن اتفاقات خاصی رخ داد که ورود بهرام توکلی 

به‌عنوان یک فیلمساز شاخص جریان روشنفکری به فیلمسازی 

در عرصه دفاع‌مقدس یکی از آنها بود و ساخته شدن اولین فیلم 

سینمایی ایران در رابطه با مساله مدافعان حرم، به کارگردانی ابراهیم 

حاتمی‌کیا موردی دیگر. البته امسال آثار قابل توجهی هم در میان 

تولیدات سینمای ایران وجود داشتند، هرچند نمی‌شد آنها را با 

بهترین فیلم‌های کارگران‌هایشان مقایسه کرد. 

اما یک مساله بسیار مهم که سال ۱۳۹۷ را به لحاظ سینمایی از 

سال‌های پیش از خودش متمایز می‌کرد، عنوان شدن بحث‌های 

مرتبط با پولشویی و مفاسد مالی در سینما بود. ریشه این مسائل 

عمدتا به سال‌های پیش بر می‌گشتند اما در سال ۹۷ بسیاری 

از پرده‌ها فرو ریخت و چنین بحثی علنا به قسمت‌هایی کشیده 

شد که قبل از آن در خفا هم کمتر مطرح می‌شد. محمد امامی، 

سرمایه‌گذار کلان فیلم‌های سینمایی و شبکه نمایش خانگی، در 

همین سال به جرم مفاسد اقتصادی بازداشت شد و ارتباط تخلفات 

مالی او با پروژه‌های سینمایی به‌طور رسمی از طرف دادستانی 

اعلام شد. در اواخر سال خبر بازداشت و برگزاری دادگاه افراد 

دیگری مثل حسین هدایتی و محمدهادی ‌رضوی هم در ارتباط 

با پرونده‌ای که امامی ذیل آن بازداشت شده بود، در خروجی 

رسانه‌ها قرار گرفت. هدایتی بیشتر در فوتبال سرمایه‌گذاری کرده 

بود اما در سینما هم فعالیت‌هایی داشت و محمدهادی رضوی، 

داماد محمد شریعتمداری؛ وزیر پیشین صنعت و وزیر فعلی هم 

به‌عنوان شریک محمد امامی در سری اول پروژه شهرزاد مشارکت 

داشت. علنی شدن تخلفات مالی سرسام‌آوری که با پوشش 

فعالیت‌های فرهنگی و سینمایی صورت گرفته بودند، تنها تمایز 

سال ۹۷ با سال‌های پیش از خودش بود. این اتفاقات باعث شد 

مردم و رسانه‌ها نسبت به منابع مالی تولیدات سینمایی، حساسیت 

فوق‌العاده‌ای پیدا کنند و موج پرسشگرانه‌ای علیه سلبریتی‌ها به 

راه بیفتد. سال ۱۳۹۷ با صعود چند برابری قیمت دلار و طلا و 

بسیاری از کالاهای اساسی همراه بود. اگر در چنین سالی تعداد 

مخاطبان سینما بالا رفته باشد، نشان‌دهنده این است که قاطبه 

مخاطبان سینما از یک طبقه اقتصادی به‌خصوص هستند. صعود 

آسانسوری قیمت ارز در سال ۱۳۹۷ باعث شد که هزینه فیلمسازی 

هم در ایران بالاتر برود. در حال حاضر کف هزینه‌ها برای تولید یک 

فیلم سینمایی در ایران، بدون استفاده از حتی یک چهره و ستاره، 

حدود دو میلیارد تومان است و این فیلم برای آنکه صرفا هزینه‌های 

تولیدش را در گیشه بازگرداند، باید سه برابر؛ یعنی چیزی در حدود 

۶ میلیارد تومان فروش گیشه‌ای داشته باشد؛ در حالی که فیلم 

بدون ستاره 6 میلیارد نخواهد فروخت و اگر هم چنین فیلمی نهایتا 

بتواند در این حد بفروشد، هیچ سرمایه‌گذاری حاضر نیست پولش 

را مدت‌ها در یک پروژه پرریسک سینمایی بخواباند تا صرفا اصل 

پولش بدون ریالی سود برگردد. چنین مساله‌ای سرمایه‌گذاری 

خصوصی در سینما را کاملا به لحاظ منطق اقتصادی زیر سوال 

می‌برد و از این به ‌بعد تمام فیلم‌هایی که با ادعای تولید در بخش 

خصوصی اکران بشوند، مورد پرسش‌هایی جدی و حتی بدبینانه 

درخصوص منابع مالی‌شان قرار خواهند گرفت که این مساله از 

عمده‌ترین اتفاقاتی است که سال ۹۷ برای سینمای ایران رخ داد 

و این بازه زمانی را نقطه عطفی در بررسی‌های تاریخی سینمای 

ایران قرار داد. سال ۹۷ با جشنواره فجر سی‌وهفتم به روزهای 

آخرش نزدیک شد؛ جشنواره‌ای که بخش »نگاه نو«، مخصوص 

فیلم‌های اول، مجددا به آن باز گشته بود؛ اما باز هم نتوانست 

پدیده‌ای به سینمای ایران معرفی کند؛ هرچند نقاط قابل توجه 

و بعضا روشنی مثل »جاندار« و »۲۳ نفر« در میان فیلم‌اولی‌ها 

به چشم می‌خورد و به لحاظ شاهکار هنری هم اتفاق خاصی 

در این جشنواره رخ نداد؛ هرچند فیلم‌های بحث‌انگیزی مثل 

»متری شش‌ونیم«، »جهان پهلوان تختی«، »رد خون« و »شبی 

که ماه کامل شد« در آن حضور داشتند. سینمای ایران سال 

۹۷ را در حالی سپری کرد که جنجال‌ها و حواشی خبری راجع 

به توقیف فیلم‌ها کم‌کم خاصیت اولیه‌شان برای افزایش فروش 

آثار را از دست دادند و آخرین نمونه‌های پرفروش این فیلم‌ها در 

مقایسه با همتایان دیگرشان در سال‌های قبل، توفیقات به نسبت 

کمتری کسب کردند. 

  گزارش
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نگاهی کوتاه به وضعیت کتاب در سال ۹۷

پیش به سوی سال سخت کتاب

اینکه بخواهیم در چند کلمه و حتی یک صفحه از کتاب بگوییم در سالی که 

گذشت، به قول معروف این صفحه و کلمات بر آنچه بر کتاب در این سال گذشت، 

کم است. باید چندین کتاب بنویسیم تا بگوییم چه گذشت در این سالی که اقتصاد 

و مشکلاتش سایه‌شان را بر همه چیز انداخته بود و دنیای کتاب‌ها هم از این قضیه 

مستثنی نبود. در این گزارش کوتاه و چند خطی، خواستیم مروری داشته باشیم 

بر اتفاقاتی که در حوزه کتاب سال 97 گذشت و بعد هم پرفروش‌ترین کتاب‌ها 

را معرفی کردیم. 

  تعطیلی کتابفروشی‌ها 

فروردین را با خبر تلخ تعطیلی شروع کردیم، آن هم تعطیلی یک کتابفروشی 

قدیمی که تصمیم‌شان هم از ابتدا تعطیلی نبود، می‌خواستند جای کتابفروشی 

را تغییر دهند تا بتوانند گسترشش دهند، اما وضع اقتصادی زورش چرب‌تر شد و 

ناگهان قیمت ملک خیلی بالا رفت و نتوانستند مکان بزرگ‌تری برای کتابفروشی 

پیدا کنند. این سرگذشت چند خطی، برای کتابفروشی قدیمی رود در خیابان 

کریمخان است. البته مردم برایشان سنگ‌تمام گذاشتند، وقتی کتاب‌هایشان 

را حراج کردند، چون نمی‌توانستند انباری برای کتاب‌ها پیدا کنند، همه کمک 

کردند کتاب‌هایشان خریداری شود. 

تیتر خبر گویای همه چیز بود، »کتابفروشی آسیا کباب‌فروشی شد!« محمود 

عطایی فعالیت انتشارات آسیا را از سال ۱۳۳۹ در بازار تهران آغاز کرد و مرحوم 

عطایی شعبه دوم این انتشارات را در سال ۱۳۴۳ در خیابان جمهوری بنا نهاد و 

درحال حاضر شهرام عطایی مدیریت آن را برعهده دارد. شهرام عطایی، مدیرمسئول 

انتشارات آسیا درباره پیشینه فعالیت کتابفروشی‌شان گفت: »کتابفروشی انتشارات 

آسیا تا قبل از اینکه تبدیل به اغذیه‌فروشی شود، به‌صورت مشارکتی اداره می‌شد، 

اما با توجه به نظر شریکم که از کتابفروشی سهم داشت، بنا شد که کتابفروشی به 

اغذیه فروشی تبدیل شود.« مدیر انتشارات آسیا دلیل اصلی تعطیلی کتابفروشی 

این نشر و تبدیل آن به اغذیه فروشی را مشکلات مالی و نداشتن سود کافی عنوان 

کرد و گفت: »کتابفروشی دیگر برایمان صرفه اقتصادی نداشت و درنهایت آن را به 

شریک خود واگذار کردم و او هم تصمیم به تغییر کاربری گرفت. در حال حاضر هم 

با وجود واگذار کردن کتابفروشی، انتشارات هنوز پابرجاست و دفتر نشر همچنان 

دایر است.« وی افزود: »کتاب‌ها و سایر محصولات موجود در کتابفروشی‌ را هم به 

دفتر مرکزی انتشارات آسیا انتقال داده‌ایم.«

  بحرانی به اسم کاغذ!

اسفند 96 کتابفروشان نگران بحران کاغذ بودند و پیش‌بینی می‌کردند ممکن 

است این بحران در سال 97، بیشتر شود و دقیقا همه پیش‌بینی‌ها درست از آب 

درآمد و حتی از آن فراتر رفت. بازار متلاطم سال‌های اخیر چاپ و نشر درگیر 

مشکلات متعدد دیگری ازجمله گرانی بیش از اندازه کاغذ و مقوا و در مواقعی 

کمبود کاغذ در کشور شد، موضوعی که سید‌عباس صالحی، وزیر فرهنگ و 

ارشاد اسلامی و وزارتخانه متبوعش تلاش کردند با ورود به آن، مشکلات بدنه 

نشر را مرتفع سازند که البته بحق هم باید گفت‌، این ورود اگرچه مخالفانی 

به‌ویژه در حوزه ورود کاغذ به فهرست کالاهای اساسی بهره‌مند از ارز 4200 

تومانی داشت‌، اما تا اندازه‌ای برخی از مشکلات ناشران را در دسترسی به 

کاغذ برطرف کرد، سامانی هر چند اندک به بازار کاغذ داد و وضعیت واردات 

را بهبود بخشید اما این بهبود نسبی نتوانست مشکلات دسترسی به کاغذ 

را برطرف کند. از طرف دیگر بی‌سامانی بازار ارز در ماه‌های اخیر و درگیر 

بودن صنایع دیگر موجب شده واردات کاغذ نیز دچار مشکل شود. هرچند 

وزارت ارشاد و وزارت صنایع همکاری خوبی با واردکنندگان مورد تایید خود 

برای انجام مراحل مقدماتی اقدام به واردات کاغذ کرده‌اند‌، اما انتظار چند 

ماهه این واردکنندگان در صف تخصیص‌های ارزی بانک مرکزی مشکل‌آفرین 

شده است. در این میان اضافه کنید دستگیری سلطان کاغذ و همدستانش 

را که تا می‌توانستند ارز گرفتند یا کاغذ وارد نکردند یا اینکه کاغذ وارد شده 

را با قیمت‌های گزاف به فروش رساندند. وضعیت حال حاضر کاغذ نشان 

می‌دهد که کاغذ به بندی 400 هزار تومان هم رسیده و نبود زینک و دیگر 

ملزومات چاپ نشان‌دهنده اوضاع خوب و بسامانی در سال 98 نخواهد بود. 
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با وجود همه سختی‌ها و فشار اقتصادی، باز هم هستند کسانی که کتاب را 

دوست دارند و به قول معروف خوره کتاب هستند و در هر شرایطی باشد باز هم 

کتاب می‌خرند و هدیه می‌دهند. ادبیات داستانی و شعر هم همیشه پرمخاطب 

هستند و علاقه‌مندان به این دو حوزه منتظرند تا کتاب جدید بیاید و برای خریدن 

آن به کتابفروشی‌ها می‌روند. کتاب پرفروش هم کم نداریم. در بخش کتاب‌های 

تالیفی بعد از »طریق بسمل شدن«، اثر محمود دولت‌آبادی، »رهش«، اثر رضا 

امیرخانی، »سام بر ابراهیم« زندگینامه شهید ابراهیم هادی، »قهوه سرد آقای 

نویسنده«، نوشته روزبه معین، »سمفونی مردگان«، اثر عباس معروفی، »پاییز فصل 

آخر سال است«، اثر نسیم مرعشی، »چشم‌هایش«، اثر بزرگ علوی، »آخرین رویای 

فروغ«، اثر سیامک گلشیری، »مستوری« اثر صادق کرمیار، »انگار خودم نیستم«، 

اثر یاسمن خلیلی‌فرد، »بعد از ابر«، اثر بابک زمانی، »راه طولانی بود از عشق 

حرف زدیم«، اثر رسول یونان، »چراغ‌ها را من خاموش می‌کنم«، اثر زویا پیرزاد، 

»هرس«، اثر نسیم مرعشی، »ناتمامی«، اثر زهرا عبدی و »احتمالا گمشده‌ام« اثر 

سارا سالار در رتبه‌های بعدی قرار دارند. در بخش کتاب‌های خارجی، کتاب »ملت 

عشق« اثر الیف‌شافاک با ترجمه ارسلان فصیحی، »جزء از کل«، اثر استیو تولتز 

با ترجمه پیمان خاکسار، »من پیش از تو« نوشته جوجو مویز، »من پس از تو« 

نوشته جوجو مویز، »انسان خردمند«، دیگر اثر یووال نوح هراری با ترجمه نیک 

گرگین، »هنر خوب زندگی کردن«، اثر رولف دوبلی با ترجمه عادل فردوسی‌پور و 

»مردی به نام اوه«، اثر فردیک بکمن با ترجمه فرناز تیمورازف در رتبه‌های بعدی 

قرار دارند. در بخش شعر کتاب »اسکارلت دهه 60«، اثر سجاد افشاریان، »سیب 

هوس«، اثر امید صباغ‌نو، مجموعه شعرهای »دلهره‌ مدام گریختن«، اثر سابیر 

هاکا، »گریه‌های امپراتور«، اثر فاضل نظری و »اسمش همین است«، اثر علیرضا 

آذر در رتبه‌های بعدی قرار دارد. البته در این چند روز هم باید کتاب »اکنون« 

فاضل نظری را هم به این آمار اضافه کنیم، کتابی که کمتر از یک هفته است که 

به بازار آمده اما تا به حال چهار چاپ از آن منتشر شده است. 

پرفروش‌ترین کتاب‌های تالیفی در حوزه رمان و داستان در سال 97

ناشرنویسندهکتاب

چشمهمحمود دولت‌آبادیطریق بسمل شدن

افقرضا امیرخانیرهش

گروه فرهنگی سلام بر ابراهیم
شهیدابراهیم هادی

شهیدابراهیم هادی

ققنوسعباس معروفیسمفونی مردگان

چشمهنسیم مرعشیپاییز فصل آخر سال است

نگاهبزرگ علویچشم‌هایش

چشمهسیامک گلشیریآخرین رویای فروغ

کتابستانصادق کرمیارمستوری

 پرفروش‌ترین کتاب‌های ترجمه 
در حوزه رمان و داستان در سال 97

ناشرنویسندهکتاب

ققنوسالیاف شکافملت عشق

چشمهاستیو تولتزجزء از کل

آموتجوجو مویزمن پیش از تو

آموتجوجو مویزمن پس از تو

نونفردیک بکمنمردی به نام اوه

پرفروش‌ترین کتاب شعر در سال 97

ناشرشاعرکتاب

چشمهسجاد افشاریاناسکارلت دهه60

نیماژامید صباغ‌نوسیب هوس

چشمهسابیر هاکادلهره‌ مدام گریختن

سوره مهرفاضل نظریگریه‌های امپراتور

نیماژعلیرضا آذراسمش همین است

سوره مهرفاضل نظریاکنون

پرفروش‌ترین فیلم‌های سینمای ایران در سال 97

تعداد مخاطب فروش به تومان فیلم‌ها

4/217/702 38/042/324/963 هزارپا

1/640/966 15/691/553/481 مصادره

1/816/426 14/802/146/527 لاتاری

1/721/752 14/424/798/125 تگزاس

1/612/415 13/052/376/245 به وقت شام

1/307/651 12/766/188/393 مغزهای کوچک زنگ‌زده

1/086/652 9/391/783/204 قانون مورفی

1/050/520 9/145/896/139 لونه زنبور

1/195/786 7/906/627/693 فیلشاه

768/165 7/177/780/096 لس‌آنجلس- تهران

نگاهی به وضعیت سینمای ایران در سال ۹۷

سال  سرمایه های 
مشکوک     سینما

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان

f a r h i k h t e g a n
فرهیختگان


